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Rcsumc: 
La restaura/ion, en general, est une activite qui suppose des difficultes, en commen-
9ant avec le choix des materiaux, qui seront employes pendant Ies etapes de 
l'intervention directe, jusqu'a l'executionfinale. Mais Ies causes de l'apparition des 
formes de degradation pour un recipient en ceramique, identifiees pendant toute la pe
riode de son existence, en partant du moment de sa decouverte, sont dues en grande 
partie au facteur humain, en commen9ant avec l 'archeologue, le conservateur de la 
collection, le surveillant etjusqu 'au restaurateur, le dernier en etant le responsable de 
la deficitaire forme de restaura/ion. 
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Activitatea de restaurare îşi are începuturile la sfărşitul secolului al XIX-iea, perioadă 
în care materialele folosite pentru restaurarea bunurilor de patrimoniu prezentau caracte
ristici limitate referitor la compatibilitatea şi reversibilitatea produselor utilizate dar care, 
pentru acele vremuri de început, au reprezentat soluţii salvatoare pentru soluţionarea pro
blemelor legate de starea de conservare a pieselor. 

Plecând de la ideea realizării unei documentaţii relevatoare în domeniul identificării 
substanţelor şi materialelor de care au beneficiat de-a lungul timpului specialiştii în do
meniul restaurării, am încercat să clarific necesitatea menţinerii unei permanente căutări 
în direcţia găsiri acelor produse care să faciliteze aplicarea şi finalizarea unor etape im
portante pentru obiectele care au fost şi continuă să fie restaurate. Puţine sunt articolele 
publicate în România până în anii '80 în care sunt precizate atât etapele parcurse cât şi 
materialele care au fost folosite în restaurarea pieselor. Pentru majoritatea cazurilor, in
formaţiile necesare în această direcţie ne sunt oferite de însăşi obiectele restaurate, care 
au supravieţuit datorită unor intervenţii de restaurare repetate sau datorită stării precare în 
care se află, au fost abandonate pe rafturile depozitelor. 

Dacă punem în balanţă starea în care se află obiectele descoperite prin anii '60-'70, 
asupra cărora nu s-a intervenit decât prin curăţiri sumare, cel mult spălări, şi multitudinea 
de piese restaurate empiric, în unele cazuri chiar grosier, putem constata cu uşurinţă sta
rea deplorabilă în care se află, în prezent, cea de-a doua categorie de obiecte, care a sufe
rit o deteriorare mult mai accentuată decât a avut-o iniţial. 
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Pentru a exemplifica constatările menţionate, m-am oprit cu studiul asupra colecţiei 
de ceramică arheologică a Complexului Naţional Muzeal" Curtea Domnească" din Târ
govişte, instituţie în al cărui laborator de restaurare ceramică-metal îmi desfăşor activita
tea. Multitudinea de vase ceramice care se află pe lista urgenţelor privind restaurarea, m
au detenninat să identific cauzele care au condus la starea avansată de degradare în care 
se află acestea. 

Un prim factor de deteriorare îl reprezintă adezivii folosiţi pentru linirea fragmentelor 
ceramice. Până în anii '80 pentru reîntregirea vaselor s-a folosit o pastă obţinută din peli
culă de celuloid dizolvată în acetonă, pastă a cărei vâscozitate avea un timp limitat de 
aplicare, cu rezistenţă mecanică precară în timp. Pe de altă parte, curgerile adezivului pe 
pereţii vasului conferă acestuia un aspect de pătare inestetic (vezi studiu de caz). Îndepăr
tarea acestui tip de adeziv este dificilă, deoarece pelicula s-a fixat în porii ceramicii, ade
rând, cu precădere, la piesele lucrate manual. 

Un al doilea tip de adeziv folosit la lipirea fragmentelor până în anii 2005 îl reprezintă 
poliacetatul de vinil, adeziv care a avut o paletă mai largă de folosire, în sensul că l-am 
regăsit şi la lipirea obiectelor de natură organică - lemn, materiale dure de origine anima
lă (os, corn, fildeş). Inconvenientele remarcate în cazul acestui tip de adeziv ţine de rezis
tenţa scăzută în timp şi de tendinţa de desprindere din zona de îmbinare, în situaţia în care 
umiditatea relativă a spaţiului de păstrare atinge valori ridicate. Fiind un produs pe bază 
de apă, poliacetatul de vinil este uşor de îndepărtat dacă piesa sau fragmentele în cauză 
sunt imersate in recipiente cu apă caldă. Cel care înlocuieşte în prezent adezivul mai sus 
menţionat, este răşina din gama "Bison", ale cărei caracteristici îl recomandă ca fiind un 
produs compatibil cu natura şi structura pieselor din ceramică, lemn, os, corn şi din fil
deş. Având o rezistenţă mare în timp, pelicula aplicată pentru lipirea fragmentelor poate 
fi îndepărtată ulterior doar dacă se foloseşte ca dizolvant acetona. Deci rezistenţa porţiu
nilor lipite nu poate fi influenţată de factorii microclimatici ai mediului ambiental. 

O altă categorie de produse utilizate în restaurarea obiectelor ceramice, este reprezen
tată de ipsosuri, folosiţi pentru a reda fonna completă a pieselor. Calitatea şi maniera de 
aplicare corectă a acestui material poate constitui un subiect pe seama căruia ar trebui ca 
specialiştii în domeniu să reflecteze. Cu certitudine, este de dorit ca astfel de operaţiuni 
de restaurare, respectiv de plombare a zonelor lacunare, să fie executate doar de acei res
tauratori cu reale abilităţi în această direcţie, întrucât depozitele muzeelor abundă în piese 
ceramice restaurate într-o manieră grosolană, al căror aspect le limitează posibilitatea de 
a fi valorificate expoziţional. 

Preocupată de toate problemele mai sus semnalate, am încercat că salvez, pe cât posi
bil, o serie de piese ceramice aflate într-o astfel de stare precară, utilizând materiale şi 
tehnici moderne. Alături de răşina din gama "Bison", folosită la lipirea fragmentelor, un 
alt material întrebuinţat în restaurarea acestei categorii de bunuri, şi care vine să înlocu
iască ipsosul, este chitul Ceresit 33, un produs ale cărui caracteristici, timpul scurt de în
tărire, plasticitate, granulometria pulberii, pennit ca operaţiunea de plombare a porţiuni
lor lipsă să fie una de calitate superioară. Mai mult chiar, produsul, fiind comercializat în 
diferite nuanţe, face posibilă diminuarea discrepanţei dintre culoarea originală a vasului şi 
culoarea albă a ipsosului folosit în trecut. Plomba realizată cu chitul Ceresit 33 poate fi 
integrată cromatic cu culori acrilice pe bază de apă care fonnează după uscare o peliculă 
rezistentă la manipulări. Dacă se ajunge în situaţia în care porţiunea plombată şi colorată 
să fie zgâriată, fondul închis al chitului minimalizează defectul, penniţând păstrarea pie
sei cu un astfel de aspect. 
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În final, consider că remedierea tuturor acestor aspecte legate de degradarea pieselor 
ceramice revine în sarcina generaţiilor actuale de restauratori, care au astfel un conclu
dent exemplu de cum vor ajunge obiectele restaurate în prezent dacă nu se va ţine cont de 
gravitatea formelor de degradare determinate de materialele şi produsele folosite în resta
urarea acestei categorii de obiecte. 
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STUDIU DE CAZ. MANIERA DE INTERVENŢIE 
EMPIRICĂ/MODERNĂ PRIVIND RESTAURAREA A DOUĂ VASE 

CERAMICE 

I. VAS BITRONCONIC CU O TORTIŢĂ, descoperit la Geangoeşti, jud. Dâm
boviţa, în anul 1960. Dimensiuni: înălţimea, diametru maxim. 

- STAREA PIESEI ÎNAINTE DE RESTAURARE 

Fig. 1. Vas în stare fragmentară 
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Fig. 2. Imagini de detaliu din zonele de lipire a fragmentelor. 
Adezivul folosit fiind: 

1. peliculă de celuloid; 2. peliculă de poliacetat de vinil 
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Fig. 3. Aspecte ale unei restaurări grosiere-porţiuni substanţele (2-3 cm) din suprafaţa 
originală a piesei sunt acoperite cu ghips. 
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- ASPECTUL V ASULUI ÎN URMA INTERVENŢIILOR MODERNE DE RESTAURARE 

Fig. 4. Starea fragmentară a vasului, după etapa de spălare (imagini faţă-verso) 
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Fig. 5. Fragment: 1. cu urmele peliculei de celuloid; 2. după îndepărtarea peliculei de celuloid 
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Fig. 6. Lipirea fragmentelor s-a realizat cu răşină Bison 

Fig. 7. Vasul după etapa de plombare Fig. 8. Vas,faza finală 
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II. CASTRON ENEOLITIC, descoperit la Geangoeşti, jud. Dâmboviţa, în anul 1960. Dimensiuni: înălţimea 6,5 cm; diametru ma
xim I O cm. Prezintă decor în zona diametrului maxim, patru grupe de câte trei proeminenţe 

STAREA PIESEI ÎNAINTE DE RESTAURARE 

~1'-• i.lilllil U>C"" 
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Fig. 9. Aspectul inestetic 
determinat de curgerea 
peliculei de celuloid din 
zonele de îmbinare ale 

fragmentelor. 
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Fig. 10. Aspecte privind restaurarea grosieră şi deficitară a castronului. 
I. plombarea fără finisaj din zona interioară a vasului 

2. plombarea deficitară la partea de exterior a vasului 

328 

.. 

https://biblioteca-digitala.ro



329 

Fig. 11. Fragmentele 
castronului după spălare, 

prezentă fiind pelicula 
de celuloid 
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• ... 

Fig. 12. Fragmentele vasului după îndepărtarea peliculei de celuloid 
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Fig. 13. Aspectul castronului după 
etapa de lipire a fragmentelor 

cu răşină Bison 
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Fig. 14. Castronul după etapa de plombare 
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Fig. 15. Castronul, stadiu/final 
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